

正确认识我国阶级 关系的实际情况

张 长 风

华主席在五届人大二次会议的《政府工作报告》中，对我国阶级状况和阶级斗争问题，作了完整地、准确地、科学地分析，完全符合马列主义关于阶级和阶级斗争的原理，正确地反映了我国阶级关系的实际情况。对此我们应该深入学习，仔细领会。

(一)

阶级不是随着人类的出现而出现的，而是人类历史发展过程中的特定历史条件下的必然产物。恩格斯指出：在特定的历史条件的总和之下，必然地产生了阶级，产生了第一个阶级社会奴隶制。这些特定历史条件的总和是什么呢？就其共同点来说，主要是：生产工具的进步、劳动的分工、劳动生产率的增长、社会财富的增多、剩余产品的出现、交换的产生和发展、氏族公社分裂为家庭等。由于这些条件，促使生产资料私有制代替了原始公社公有制，使剥削成为可能。因而出现了阶级。

列宁指出：“所谓各个阶级，就是在历史上一定社会生产体系中所处的地位不同，对生产资料的关系（这种关系大部分都是在法律上明文规定的）不同，在社会劳动组织中所起的作用不同，因而领得的自己所支配的那部分社会财富的方式和多寡各不相同的几个巨大集团”。从列宁的阶级定义里，可以看出划分阶级的标准主要是：（1）在社会生产中的相互关系不同；（2）对于生产资料的关系不同；（3）在社会劳动组织中的作用不同；（4）获得社会财富的方式和多少不同。

毛主席根据马列主义的阶级划分的理论，结合中国的复杂情况，正确地划分了中国的阶级。

1、在同一的资本主义生产关系内部，区分了官僚资产阶级和民族资产阶级。这种区分，是以他们对生产资料占有的数量，在国民经济中的作用和在政治上的地位等为标准的。这种区分的结果，便于我们对官僚资产阶级采用暴力革命加以消灭。对民族资产阶级采用和平改造加以消灭。

2、划分了地主和富农。这是根据生产资料占有多少、剥削方式和劳动情况区别的。对地主和富农加以区分，就使地主成为孤立的打击对象，对富农则根据不同时期采取灵活的政策。

3、区分了富裕中农和富农。这是根据对生产资料占有情况和剥削量而定的。这样可以在土改中明确中立的对象和团结的对象；在合作化运动中，明确限制、消灭的对象和团结的对象。

4、区分了中农和贫农。二者的区分以对生产资料占有情况和出卖劳动力情况为主要标

准。在合作化运动中，又区分了新、老中农中间的下中农，从而解决了团结对象和依靠力量的问题。

5、区分了工业资本家和手工业者以及商业资本家和小商贩。据此对资本主义企业采取和平改造的赎买政策，对劳动人民的个体经济一般采取互助合作的政策，对小商小贩中的一部分随着资本主义工商业实行公私合营。

综上所述，毛主席以及党中央关于阶级划分的理论是正确的，对党的实际工作有着重大指导意义。

(二)

社会主义社会是一个过渡时期，马克思认为“是进到消灭任何阶级和进到无阶级社会的过渡……”。马克思、列宁都把社会主义说成是共产主义的低级阶段，这就是说，社会主义是属于共产主义的范畴，它同共产主义是生产力发展水平不同的两个阶段。社会主义社会在一定的历史阶段还存在阶级的残余，还有阶级斗争。但是，它同以前的任何阶级社会是有本质区别的。它是有阶级社会向无阶级社会的过渡，消灭阶级的任务不是要到共产主义的高级阶段才去完成，而是在社会主义时期就要完成这个历史任务。因而把社会主义同过去的阶级社会等同起来，把社会主义说成是“始终”存在阶级和阶级斗争，直到进入共产主义社会的前一天晚上，一切阶级才能消灭，这种认识是错误的。

华主席在《政府工作报告》中指出：“在我们国家里（除台湾外）由于采取了为全国绝大多数人民所拥护的、正确的、合理的步骤，已经消灭了封建剥削制度和资本主义剥削制度，改造了小生产制度，社会主义制度已经经历了严峻的考验而确立了自己的稳定的统治”。事实正是如此。

新中国一成立，我们立即在全国范围内没收了官僚资本主义经济，使之直接转变为社会主义的全民所有制经济。在农村实行土地改革，消灭地主阶级。进行了社会主义改造并采取了互相衔接的三个步骤：发展在个体经济基础上的集体劳动的互助组织；发展以土地入股、统一经营为特点的初级农业生产合作社；实行土地和主要生产资料的集体化，建立完全社会主义性质的，高级农业生产合作社。一九五八年，实现了工农商学兵相结合的、政社合一的人民公社化。使一亿一千多万个个体农户，变为二万四千多个人民公社。对手工业的社会主义改造，经过了从供销小组、分散生产、联合经营等低级形式到手工业合作社的高级形式，从小规模的手工业合作社到规模较大的手工业合作社的发展过程。

对资本主义工商业的社会主义改造，是通过和平方法（赎买、企业改造和个人改造相结合、不剥夺资产阶级的选举权等）从而消灭资产阶级。

三大改造任务，到一九五六年基本上完成了。生产资料所有制社会主义改造的基本完成，是经济上的一项深刻变革，它使我国阶级存在的状况和阶级斗争的形势也发生了重大变化：

(1) 我国国民经济已由多种经济并存基本上成为单一的社会主义经济，即社会主义全民所有制经济和社会主义劳动群众集体所有制经济，其中社会主义全民所有制经济起着主导作用。

(2) 原来以土地和资本为其剥削手段的地主、富农和资产阶级，与他们原来赖以剥削的

手段分离了，也就是说，他们失去了剥削的手段。虽然原来剥削阶级的那些人还在，但同原来意义上的剥削阶级根本不同了，最本质的不同是没有了剥削，作为阶级的地主、富农阶级已经消灭了，作为阶级的资本家阶级基本上已不存在了。被压迫、被剥削的农民变成了社会主义农民，被压迫、被剥削的工人变成了社会主义工人。

(3)原来剥削阶级中的那些人，除了极少数仍然坚持反动立场，反对社会主义革命和社会主义建设以外，就他们中的绝大多数人来说，愿意接受社会主义改造，开始成为自食其力的劳动者。

(4)由于生产水平不足，和旧的剥削阶级思想影响的存在，又会产生新的资产阶级分子和其他反革命分子。

根据我国内部的阶级状况和阶级斗争已发生的变化，华主席在《政府工作报告》中宣布：“作为阶级的地主阶级、富农阶级已经消灭。资本家阶级在我国的历史条件下，是中华人民共和国人民的一部分，我国政府对他们采取了正确的赎买政策，顺利地改造了资本主义工商业，作为阶级的资本家阶级也已经不再存在了”。“……当然，我国还有反革命分子和敌特分子，还有各种严重破坏社会主义秩序的犯罪分子和蜕化变质分子，还有贪污盗窃、投机倒把的新剥削分子。”‘四人帮’的某些残余，没有改造好的极少数地主富农分子和其他旧剥削阶级的某些残余，也还会继续坚持反动立场，进行反社会主义的政治的、经济的活动。并且，国内阶级斗争又同国际阶级斗争密切地联系着。所以，各种阶级敌人还将长期存在，我们还必须对他们实行无产阶级专政”。华主席的这一论断，既区别于认为阶级完全消灭了的阶级斗争熄灭论，也告诫我们不要把阶级斗争扩大化。不要再把全国人民的注意力集中到搞阶级斗争上去，没有必要去搞那些人为的全国性的、大规模的、群众性的阶级斗争运动，从而损害社会主义现代化建设所需要的安定团结的政治局面。

虽然现在还存在极力想复辟旧制度的阶级敌人，但他们人数很少，而且不可能形成一个阶级同无产阶级进行公开的较量，所以，阶级斗争也就不再成为国内的主要矛盾。

那末，什么是我国当前的主要矛盾呢？

华主席在《政府工作报告》中明确指出：“现在，我国的生产力发展水平还很低，远远不能满足人民和国家的需要，在本世纪内实现四个现代化，把我国目前很低的生产水平迅速提高到现代化水平，为此而改革我国目前生产关系和上层建筑中那些妨碍实现四个现代化的部分，扫除一切不利于实现四个现代化的旧习惯势力，这就是我国现阶段所要解决的主要矛盾，也就是全国人民在现阶段的中心工作”。这是完全符合我国当前实际情况的分析。

当然，我们说阶级斗争不再是主要矛盾，并不等于否认阶级斗争，不抓阶级斗争了。相反，为了实现四个现代化，必须坚持社会主义道路，坚持无产阶级专政，坚持党的领导，坚持马列主义、毛泽东思想，但是，正如华主席在《政府工作报告》中指出的：“我们进行阶级斗争，应该围绕着社会主义现代化建设这个中心工作，并为这个中心工作服务”。

(三)

林彪、“四人帮”歪曲、篡改马克思主义关于阶级斗争的理论，认为阶级和阶级斗争不是一个历史范畴，而是永恒的东西，在整个社会主义历史阶段“始终”存在着。他们还认为

阶级和阶级斗争也可以离开经济关系而独立存在。阶级的划分，不是依据各阶级的经济地位，即不依据对生产资料的占有关系，而是依据人们的政治态度、思想状况。阶级斗争，也不是各阶级之间为了经济利益而进行的。总之，按照林彪、“四人帮”的观点，在整个社会主义历史阶段，阶级和阶级斗争时时有，处处有，而且越来越尖锐，越来越激烈。党内的路线斗争与社会上的阶级斗争是等同的，党内已经形成了一个“资产阶级”。从这个观点出发，他们全盘否定我国各条战线、各个领域十七年所取得的伟大成绩，否定党的领导，否定社会主义制度。把广大干部污蔑为“叛徒”、“特务”、“走资派”，把广大群众污蔑为“反革命”、“牛鬼蛇神”，从而实行“全面夺权”和“全面专政”。所以说他们所说的阶级斗争和无产阶级专政下的继续革命的理论，是极端反动的，荒谬的。

党内那个“理论权威”说过，在资本主义社会看阶级，主要是从经济上去看；在社会主义社会看阶级，主要从政治上去看。在这种谬论指导下，不断出现以政治作为划分阶级标准的情况，导致在一系列政治运动中出现阶级斗争扩大化，伤害了一大批革命干部和群众。华主席在《政府工作报告》中指出：在人民内部资产阶级意识形态和封建阶级意识形态的影响也还将长期存在，针对这些影响，还必须进行长期地斗争和教育。我们要在实现四个现代化大力发展社会生产力，提高劳动生产率的同时，继续正确地进行经济上、政治上和思想上的阶级斗争，保证“使资产阶级既不能存在，也不能再产生”。华主席关于人民内部旧思想意识的论述，使我们认识到在人们头脑中存有一些旧思想是不足为怪的，谁也不能否认具有一定旧思想的人还是能革命的，绝不可因为一有旧思想就用解决敌我矛盾的办法去解决问题。林彪、“四人帮”以思想来作为划分阶级的标准，伴之而来的，是把认识问题、学术问题、信仰问题、甚至党内的是非问题、都同政治问题、阶级斗争问题、敌我问题混淆起来，等同起来。压制了党内外民主，破坏了社会主义法制。冤、假、错案到处皆是，涉及千家万户，旁及家属亲友，带来的灾难是罄竹难书的。

林彪、“四人帮”还以讨伐“阶级斗争熄灭论”为名，在人民内部大抓“阶级敌人”。把非对抗性的各类矛盾统统说成是阶级斗争，把一切党内矛盾和正常的意见分歧统统说成是路线斗争。大搞什么“横扫一切”；大反什么“右倾”、“复辟”、“回潮”。不仅给我们造成了极其严重的“外伤”，而且给我们造成了极其严重的“内伤”。以致在粉碎“四人帮”之后，我们党在拨乱反正工作中，遇到不少阻力。有些同志总觉得“左”比右好，有时甚至错误理解阶级和阶级斗争的概念，把正确的东西，也当成错误的东西来怀疑。

经过曲折的道路，我们懂得了，任何时候都不能搞离开生产的阶级斗争。社会主义要战胜资本主义，不仅需要从反动阶级手里把政权夺过来，更重要的是要在无产阶级领导下，高速度地发展生产力，创造比资本主义更高的劳动生产率，这样才能充分显示社会主义制度的无比优越性。现在党中央决定把全党工作着重点和全国人民的注意力转移到社会主义现代化建设上来，这是历史的要求，是我国现阶段的最高利益，是全国人民不可动摇的意志，没有任何力量能够阻止我们和我们的下一代始终不渝地为实现、发展和保卫社会主义四个现代化的伟大事业而奋斗。